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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI T AP

£Jti ratet ési «íijaSi :
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr. Lr.
Bélyegdij minden hirdetés után 3D kr.
Nagyobb éa gyakori hirdetéseknél külön tÁ 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
I-’éctben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) IL 
,, Haasenstein és Vogler (NenerMarkt 11.) v

Pesten t Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.
Nyílttéri ezikkek -

garmond sora után 20 kr. fizetendő. rá*

{ Szerkesztői szállás:
X Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 
7 illető közlemények czimzendők.
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Az értékest» ezikkek clij áztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.
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politikai és közgazdasági napi lap 
hatodik évnegyedére 

kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány: 

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egyhóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, május 21. 1872.
(vyv.) Volt egy idő ... régen régen 

...nem is olyan nagyon régen ... midőn 
a magyar alkotmány sánczain belől csak 
a nemesség állott. Akkor nem volt nem­
zetiségi kérdés, s minden politikai elnyo­
matás daczára elannyira otthon érezte 
magát a magyar a magyar királyságban, 
hogy alig jutott eszébe egyébre gondolni, 
mint arra, hogy a séielmi politika rozs­
dás fegyverével a hatvágást közbe-közbe 
megtéve, Bécstől egy-egy kis concessiót 
csikarjon ki ; azzal meg volt minden, leg- 
fölebb arra volt még gond, hogy magunk­
kal elhitessük, miszerint határainkon túl 
nincs is világ, a külföldieket pedig a be­
tolakodástól elriaszszuk holmi rablóhistó­
riák túlzott előadásával, néha gyártásával. 
A messzelátóbbak, kik a szabadelvű ha­
ladás, a jogegyenlőség stb. eszméit pen­
gették, kevesen voltak s a többség által 
szánandó rajongóknak tekintettek. A leg­
vadabb rablóhistóriákat, mik 1848 előtt 
az „Augsb. Allgm. Zeitung“-ban a világot 
rémitgették, többnyire magyar táblabirák 
íratták, s a táblabirói világ teremté a 
jelszót: „extra Hungáriám non est vita !“ 

tEzek voltak a „régi jó idők“, alkotmáoy- 
ínyal a papíron, magyar felelős ministerium 
(helyett bécsi udvari cancellariával, stb. a 
mikért kárpótlásul szolgált a szabad do- 

cijánytermelési jog, adómentesség, meg az 
^ixclusiv magyar szempont (látszólag) hábo­
rítatlan uralma a megyei és társadalmi 
életben. —

Ma ezekre az időkre legtöbb kegye­
lettel, legdühösebb visszasovárgással azok 

1, „nagy hazafiak“ hivatkoznak, kik az 
: ellenzék soraiban, mint ultramagyarok fi­
guráinak, s a jogegyenlőség mai napjai­

ban, a felelős hazai kormány és szabad­
ajtó által teremtett állapotok közt, még 
lindig nem találják fel magukat. Nekik 
edvesebb volna az a régi állapot (alkot- 
lánynyal a papíron) mintsem a 67-diki 
iegyezés által teremtett viszonyok, s az 

I Itraliberalismus jó köpenyeg nekik arra, 
!ogy a mostani közállapotok ellen küzd- 

érzelmeiket kielégitbessék. A szabad- 
,gi és culturai eszmekörben sem tudnak 
: lemondani egy s más dologról, miken 

idők kereke már keresztül ment, s ők 

maradnak a régiek; politikájuk a múlt­
ban a tehetetlenség és tétlenség politikája 
volt, mai politikájuk a lehetetlenség 
politikája, s mi reméljük, hogy azt (bár­
mily czifra czafrangokkal legyen is fel- 
ékesitve) a nemzetiségi pártok, különösen 
a románok, nem fogják többrebecsülni, 
mint a mennyire érdemes; mert hogy a 
magyarok közt, kik megtanultak számitni 
és bírálni, pártjuk hatalommá a mi éle­
tünkben ki nem növi magát, s hogy sza- 
badelvüségük csak szemfényvesztés, az bi­
zonyos. ők, bármily divatos phrasisokat 
hangoztassanak is ajkaikon, egy lépéssel 
se haladtak tovább azon szempontnál, 
mely az egykori táblabirói világ sajátja 
volt, ők ma is mindegyre elárulják, hogy 
a múltból mit se tanultak, annak tanú­
ságait nem is kívánják komolyan méltá­
nyolni s csak is ott képzelik magukat, a 
hol voltunk ezelőtt 30—40—50 évvel, 
a privilégiumok korában.

E tekintetben általában az ellenzék 
liberalismusa a leghevesebb hullámzások 
közben nem egyszer vetett és vet fel oly 
hullámokat, melyekkel dolgok merülnek 
fel, mik többé nem a mai korba valók, 
szempontok és igények, melyek a tábla­
birói kor világnézetét árulják el. Ma ők 
a rajongók s joggal neveztethetnek igy; 
azok pedig, a kik ezelőtt 30—40—50 
évvel már jogegyenlőség, sajtószabadság, 
parliamentaris kormány, népképviselet stb.- 
röl beszélve, nevetséges rajongóknak ta- 
kinfRÍtck. ma nnsrvnhhara a ',au'JÍ unt­

ban vannak.
Mi; mai jobboldaliak, Deák-pártiak 

— vagy ha úgy tetszik — kormánypár­
tiak, kik tiszta vizet kívánunk tölteni a 
pohárba, s kik a nemzetiségi pártokat nem 
nem csak felhasználni s aztán eldobni kí­
vánjuk, mi őszintén lemondtunk az elavult 
szempontokról, s ez a különbség köztünk.

A „régi jő idők,“ midőn a világtól 
való elzárkozottság és elfoglalt exclusivitas 
szempontját a hűbéri alkotmány javadal­
mai ha nem is igazolták, de érthetővé 
tevék, a mi belátásunk szerint örökre el­
múltak s azok soha többé visszaidézhetők 
nem lesznek. A nagyszerű szellemi és anya­
gi forradalom, melynek datuma 1848 s a 
világesemények, mik azután következtek; 
az Európán keresztül viharzó eszmeforga­
lom, melynek ellentáll.ani nincs hatalom; 
az irodalom, tudomány, művészet, ipar, 
kereskedelem, vasút, vi.llanysodrony mind 
megtette hatását, elsöpörte a régi avas 
szempontokat, kiragadta a magyart az 
ábrándok és mohos előítéletek zsibbasztó 
bűvköréből; felébresztették a táblabirói 
elégültség álmaiból, s keserves megpróbál­
tatások megtanították számolni helyzetük­
kel, számolni tényezőkkel, melyeket ma 
már csak őrültek ignorálhatnak, megtaní­
tották óvatosan körültekinteni, tanulni és dol­
gozni, magasabb szempontokra emelkedni, 
melyek szélesebb látkört tárnak fel, mint 
a minőt a magyar elibe egykori zárkozott 
élete s gondtalan önelégültsége rajzolt. 
Egész társadalmunk ez irányban roppant 
változáson ment keresztül, s a ki ezt nem 
látja, arra teljes joggal alkalmazható a 
közmondás: a fától nem látja az erdőt. 
A ki semmit se tanult, az lehet dühös 
magyar, de nem a haza sorsának szeren­
csés intézője, a ki dolgozni nem tud, a ki 
az idő becsét nem ismeri, a ki vágyait 
mérsékelni nem birja, a kit önuralom he­
lyett a szenvedelem vezet, a kinek nincs 
türelme az élet adott viszonyaival szá­
molni, az a mi korunkban csak egyik 

csalódásból a másikba fog zuhanni és 
sorsát osztja mindaz, ki sorsát az övéhez 
köti. A munka s az ész uralmának korát 
éljük, s ki csak pöfögni vagy szép sza­
vakkal labdázni, henczegni és a munka 
embereit kritizálni, ki csak izgatni és bajt 
szerezni tud, de tevékenyen munkához 
látni és alkotni nem képes, az a magyar 
királyság sorsát intézni nem fogja.

Az igazi haladás, az igazi szabadel- 
vüség, a gyakorlati korszellem emberei 
nem azok, kik az Ultraliberalismus pari­
páján ficzkándozva, bőkezüleg szórják a 
kecsegtető czifra phrasisokat és bevált- 
hatlan Ígéreteket s hirdessék bár odaát, 
hogy övék a jövő, e királyságban nincs 
nekik jövőjük, mert egy dönthetetlen ha­
talommal állanak szemben, mely körül ész, 
vagyon, munkásság és becsületes hazafiui 
törekvés szövetkezett hazánkat a fokoza­
tos, békés haladás utján emelni az európai 
continens irigyeltebb országainak sorába. 
E hatalom a deákpárt, melynek múltja 
is van, jövője is vau.

Kolozsvár, ápr. 22.
— Az ünnepi szünetek kissé megszaki- 

ták rendes registratori tisztünket, de a ki­
válóbb mozzanatok fölemlitését — bár késve 
de nem elkésve - kötelességünknek tartjuk 
utólagosan is. A „jó“ amúgy sem avulhat el 
soha s igy nem tennénk elegett. olvasóink méltó 
igényeinek, ha egyet-mást ki nem emelnénk a 
báloldali országos központi bizottmány máj. 
15-diki határozataiból, a „hivatalos“ jegyző- 
könvv alánján.Az eLO, mi a jegyzosonyvuBK mindjárt, 
elején szembeötlik, a nagy anethama, melyet 
a korábbi kiesebb után még szükségesnek tar­
tott a párt fejéhez sújtani azoknak, kik — 
mint az ellenzéki lapok fennen hangoztatják 
— nem is léteznek. A nagy bizotmány „Ki­
váló elismerést szavaz meg különösen azért, hogy 
a végrehajtó bizottmány teljesítette kötelességét, 
a párt megzavarására irányzott azon fondorlatok 
ellenében, a melyek mindenféle uj név alatt, mint 
ellenzékiek alakoskodnak, de csak a kormány­
pártnak segitnek. A nagyválasztmány megvárja 
jövőre is, hogy a végrehajtó bizottmány alkalmaz­
ni fogja az erélyes figyelmeztetést mindazon kerü- 
letekie nózve, hol a baloldal meghasonlását 
olyan üzelmek idéznék elő, melyek ellenzéki 
álarezot hordanak, hogy leleplezzéék jobboldali 
képüket. S erre vonatkozólag a végrehajtó bi­
zottmány fölhatalmaztatik, hogy ’szükség eseté­
ben, névszerint is jelentse ki — pártunk köz­
lönyei által — az illető választókerületek bal­
oldali szavazóinak szolgáló komoly megfonto­
lás végett — kiket ismer el az ellenzék tag­
jainak s illetőleg pártunk képviselőjelöltéinek 
és kiket nem, mikép az illető kerületek, ha 
a nyert figyelmeztetések után is rászedetnék 
magukat, csak maguknak tulajdonítsák aztán 
kormánypárti képviseltetésűket s ennek min­
den keserű gyümölcseit.“

A nagy bizottmány tehát teljes pápai 
infallibilitással rekeszti ki az egyedül idvezitő 
egyház kebeléből azokat, kik a geszti oekume- 
nicum concilium canonainak feltétlenül nem 
hódolnak. Lehetnek azok a társadalmi, okta­
tásügyi, pénzügyi, szóval az összes belügyi 
kérdésekben a leghatározottabb oppositió — 
de mért nem esküsznek életre-halálra vészt és 
kárhozatot az 1867. XII. tezikk ellen: ana­
thema esto.

Pedig hát mit akarnak ők és egyátalán 
akarnak-é ők valamit komolyan?

Mint 1861-ben hónapokig óráltak a ha­
tározat mellett s midőn döntésre került a do­
log, megijedtek saját többségüktől és önkény­
tes megfutamodásukkal kétségbevonhatlanul 
demonstrálták, hogy csak komédiáztak, midőn 
nézeteiket üdvhozóknak tárták a hazára nézve, 
úgy sarokba szorittatva ma is már bevallják, 
hogy ők, kik a XII. tezikk megostromlását 
„minden alkalommal“ pártkötelességnek hir­
detik: a változtatást el kívánják halasztani, 
„az idők és módok“ alkalmára. Sőt Jókay, a 
költő-politikus, egész sinceritással azt is ki­
mondja ismételve, hogy ők bizony, ha több­
ségre találnának jutni : con amore bele ülné­

nek a vörös karszékbe, megszavaznák a quotát, 
editálnának a deíegacziókba s még talán a 
„hazaárulók penzióját“ sem tagadnák meg.

Ennek a pártnak nagy bizottmánya han­
goztatja ismételve a nagyobb excommuni- 
catio formuláját, oly férfiak ellenében, kik 
megunták elvégre ezt a se hús, se hal-féle poli­
tikát; a szavakkal való játékot s kimondják 
őszintén, nyíltan, mit a főinquisitor szemöld- 
intését leső hivek csak szivökben tartanak s 
mesterséges szófüzésekkel leplezgetnek .• hogy a 
67-diki kiegyezési alapot most nem csak nem 
hasznos b o 1 y g a t n i ; nem J csak a nemzet 
adott szava tiltja — de még csak nem is 
lehet.

Es ez a párt nevezi magát kizárólag 
szabadalmazott szabadelvű pártnak; ez, 
mely az ellennézetet még csak hallani, sem 
akarja : mely a helyett, hogy capacitálna — 
excommunicál. És ők beszélnek mameluk- 
ságról !;

De nem mindenben ily morozus ez a 
párt sem. Az ördög is csak a kereszttől fél, 
egyéb nem ijesztgeti. A baloldal álmait is 
csak a „reform-párt zavarja — már a szélső­
ballal egészen máskép van. Megszidogatják 
ugyan egyszer másszor egymást, és pedig jó 
keményen, de —- mint az egyesült párt egyik 
fővezére, Lázár Ádám, mondá — a két árnya­
lat egyetért, midőn szükség van rá.

A marosvásárhelyi nagy-gyűlésen (!) is 
igy volt s az országos baloldal pártválaszt­
mányának máj. 15-diki ülésén „Tisza László 
jelentése a m.-vásárbelyi gyűlés nagy sike­
réről általános éljenzéssel vétetett örvendetes 
tudomásul.“

Szóról-szóra igy áll a jegyzőkönyvben.
S vajon mi lett légyen az a „nagy“ 

siker? Csak nem a titkolózás által provokált 
verekedés? Talán nem az, hogy a készen 
latot lepergették ? Talán nem az, hogy a ro­
mán nemzet részt vett a gyűlésben — a meny­
nyiben t. i. Moldován Gergely urfit is elvitték 
magukkal, ki úgy adja, mintha ö lenne az 
összes románság mandutariusa.

Eizek teszik a vásárhelyi gyűlés „nagy“ 
sikerét.*

No meg az, hogy az erdélyrészi válasz­
tóknak ugyan csak lőlnyitották a szemét.

S ezt köszönjük is nekiek.

Román lapszemle«
A „Telegrafulu Romanu“ 35 száma egész 

terjedelmében közli a Nszebeni román conferen- 
czia eseményeit, s miután az eddig e tárgyban 
magjelent tudósítások nagyon egyoldalúak. vol­
tak, nem tartjuk érdektelennek azt a t. olvasó 
közönséggel ezen lap után közölni, annyival is 
inkább, mivel el lehet mondani, hogy most 
a „Telegrafulu Romanu“ lett a románnemzet 
túlnyomó többségének közlönye, 8 igy az ese­
mények a leghitelesebb források után vannak 
leírva.

A conferenția eseményeit örömmel adja 
tudtul nevezett lap az olvasó közönségnek, mi­
vel egy oly dolgot közöl, mely a román népre 
a legérdekesebb, miután itt hallhatták az erdélyi 
román intelligentia egy nagyszámának vélemé­
nyét a politikai helyzetről, s égető szükségét 
annak, hogy itt az idő valamit tenni a sivár 
mult helyrehozására.

A conferenția kezdeményezője a fogarasi 
nemzeti clubb volt, mely egyszersmind Anto­
nelli vicanus mint alelnök, s Dennusianu 
jegyző által aláirt felhívásokban felszólította az 
erdélyi románságot, hogy az egyes vidékeken 
külön helyi clubbokat is alakítsanak, ennek 
megvitatása végett, ennek folytán a conferenția 
april 23-án az „Asociatiune transilvanie“ helyi­
ségeiben meg is tartatott.

Az ülésben Brann Lemény, a fogarasi 
clubb elnöke, Dr. Borcia felszólítására kinyil- 
vánitá, hogy a fogarasvidékiek elhatározták, 
hogy az országgyűlési képviselő választásban 
részt fognak venni. Erre napirendül kitüzetett, 
hogy a román nemzet magatartása megállapit- 
tassék, s hogy a határozat keresztül vitelére 
egy czélszerü módot állítsanak fel. Brann Le­
mény a conferenția elnökségével megbizatván, 
a conferentiát megnyitottnak nyilvánította, s er­
re a vitatkozások kezdetüket vették.
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Mezei, mint a gyulafehérvári nemzeti 
clubb küldöttje, kijelenti, hogy ő az activitás 
mellett áll ugyan, de a jelen gyűlést nem tart­
ja illetékesnek egy egyetemlegesen kötelező ha­
tározat hozatalára s inditványozá, hogy ezen 
gyűlés eloszlatásával hivassék össze ezen confe­
renția által egy általános gyűlés Gyulafehérvárra.

Strevoin ügyvéd nem he'yesli ezen indít­
ványt, mivel ha ezen conferenția illetékességét 
kétségbe vonják, lesznek mások, kik kétségbe 
vonják a fehérváriét, s mind igy tovább, a mig 
végre a választások megtörténnek, s akkor ott 
fogunk állani a hol most. Ind itványózza,„ hogy 
határozzon ezen gyűlés, mivel a jelenlevő kül­
döttek úgy is tudják kü'dőik akaratát, s igy a 
határozat érvényességének ngy sem áll semmi 
útjában.

Puscariu ügyvéd a Branoi clubb küldőt— 
je szintén a mellet van, hogy titattassék meg 
a kérdés itt s hatámztassék el, hogv a román­
ság részt ven a választásokban. A mi a speci­
alis magatartást illeti, erre nézve aztán lehet 
tartani egy más egyetemes gyűlést.

Axente Severn : mint öreg ember kinyil­
vánítja, hogy ö 1848-ban osküt tett ;a Balázs 
falvi gyűlésen) s ezen esküjühez hütelen nem 
lehet, a gyűlést illetéktelennek tartja, s indít­
ványozza, hogy tartsanak Gyulafehérvárt egy 
oly gyűlést a melyen a román nép által válasz­
tandó küldöttek mondják ki a román nép igazi 
akaratát.

V. Bománn Strevoin indítványába kapasz­
kodva iparkodott azt elferdíteni, — azonban 
csak azt mutatta meg, hogy azt nem értette.

A felmerült heves vitában Diamandi Ma- 
noli mint a brassói clubb küldöttje, kikel azok 
ellen, kik a forma felett keltenek vitát azért, 
hogy a fő kérdést hátráltassák; kívánja, hogy 
miután elég nagy számmal vannak jelen hatá­
rozzanak a teendők felett.

Román, nyugalmazott százados, szintén a 
brassói clnbb kűldöte azonnali határozás mel­
lett van. Ő is megeskűdött s harczolt is, de 
éppen azért kívánja, hogy bár nincs jelen az a 
ki a meghívót aláírta (Antonelli) mégis szól­
janak a dologhoz.

A további vita közben Nemes Péter a 
következő indítványt teszi: A gyűlés nyilatkoz­
zék az activitás mellett, s jelentse ki, hogy a 
képviselő választáshoz szükséges előmunkálatok­
ban részt vesz, a továbbiak feletti határozatot 
pedig reá bizza egy conferentiára a melyet ezen 
gyűlés által választandó bizottság fog összehi­
vatni Gyfehérvárra.

Ezen indítvány mellett számosán szolottak 
fel azonban azon változtatással, hogy a gyűlés 
nem fehérvárra hanem Nszebenbe hivassák össze 
a mire az indítványozó kijelenti, hogy ö indít- 
hoz kötni, neki mindegy, ha az Nszebenbe is 
hivatik

Ezen indítvány mellett nyilatkoztak Mezei, 
— a ki visszavonta az ő első indítványát — 
Axente, Macelanu Ilyés, Hannia s Vis. Romána

Codru Dragosianu is elfogadja azon hozzá­
adással hogy felesleges az előmunkálatokban 
való részvételt kimondani, mivel az eo ipso ér­
tetik, s azt a románság nagyobb részben már 
meg is tette.

a gyűlés másnapra halasztván a határo­
zat hozatalát, a vita újólag s még nagyobb 
mérvben megindult. Visarionu Román u az acti- 
visták s pasisvistákról szólván ildomtalan meg­
különböztetéseivel nagy lármát idézett elő, Sze­
rinte a román pártok nem jól vannak elnevez­
ve, mivel a tulajdonképpeni activek inkább a 
passivisták megkereszteli tehát ő másképpen s 
legjobb lesz az activistákat unionistáknak, a 
passivistákat nationalistaknak nevezni.

Dr Pecurariu kifejti az activista s passi- 
vista elnevezéseket, a melyek szerinte minda- 
ketten igézi hazafiakból álló pártokat jelentenek. 
Az activités a tettek mezeje, hol a nemzeti jo­
gért küzdeni kell, a passivitás nem egyébb mint 
negatioja az előbbinek. Erdély autonómiájának 
kérdése nem akadá yozhatja, hogy ennek jogait 
ott a hdl Erdély képviselete van, ne védjük.

Különbséget kell tenni az államjog s a 
nemzetijog között. És éppen az a baj, hogy a 
románság ezt nagyon sokszor összezavarja.

Strevoiu a qassivitást impracticumnak ne­
vezi, a melylyel czélt érni nem lehet mert fel­
téve hogy Erdélynek újra egy önálló ország- 
gyűlése lesz, az abban levőj többség újólag meg­
szavazza az uniót.

Szavazásra kér Ivén a kérdés egyhangú­
lag a Puskáriu által indítványozott s lapunk­
ban már közölt határozat jött létre.

BELFÖLD.
Felső-Fehérmegye, 1872 május hava.

Napi renden lévén a képviselőválasztások 
törüli mozgalmak a megye külkerületi deák­
párti válasziók is jelen évi april havában ér­
tekezletet tartván — miután értesültünk arról 
miként többféle hírek keringenek e kerület 
deák- és balpárti képviselő kijelölése iránt — 
azon meggyőződésre jöttünk, miszeiinl minden 
ide vagy oda kapkodás Léikül egy a megye

területén lakó és tiszteletben álló egyéniség kö­
rül kell csoportosulni.

Ennek következtében a választók bizal­
mát biró gróf Haller Ferenczben állapodtunk meg 
s e czélból elkészített jegyzőkönyvet a megál­
lapodást biró gr. Haller Ferenczczel leendő 
közlés végett, értekezlet! elnök és jegyző bí­
zattak meg.

A jegyzőkönyvi felszólítás folytán a kép­
viselő jelöltséget elfogadó gróf válasza a kö­
vetkező :
Tisztelt elnök ur és tisztelt polgártársak ! !

Nagy meglepetéssel vettem a tisztelt vá­
lasztóknak mint nemes Felsöf-hér külkerületi 
követválasztó értekezlete tagjainak számos alá­
írással ellátott azon becses felszólításukat, mely- 
szerint ezen külkerület képviselőségére felszó­
lítanak, hajlandó lennék e — mint jobbpárti 
jelölt a képviselőséget felvállalni ? — A mi­
dőn önök bizalmasan kérnek a jelöltség elfoga­
dására, s megválasztás esetében a képviselőség 
elválalására, tisztelettel párosait nyilatkozatom 
a következendő :

Éu a nép közvéleményének nyilvánulását 
sokkal .inkább tiszteltem, és tisztelem, hogy- 
sem bűnnek ne tartanám oly bizalommal szem­
ben, mint az önöké, tagadó választ adni, s no­
ha magán ügyeim tekintetbe vételével feltéte­
lem volt a küzdelmektől visszavonulni s ma­
gán csendességemben nézni a politikai hullám­
zásokat, azonban megvallom elhatározásomat 
megingatta az önök nemes bizalma s felszólí­
tása, s ezért elveimet, s azon elvek pártjának 
diadalmát koczkára tenni nem kívánom, sőt 
elősegíteni elodázhatlan kötelmemnek ismerem.

Önök jelen év april haváról tett felszólí­
tásukban felhívnak, mint a külkerületbeli De­
ákpárt választói hasonló elveken alapuló Prog­
ramm melletti jelöltség elfogadására: én midőn 
családi, gazdasági és vasúti üzlet foglalkozá­
saim háttérbe szorításával önök kivánatának hó­
dolok, akkor a polgári kötelezettségnek teszek 
eleget.

Elveim, nézetem iránt önök előtt nincsen 
miért újabb tanúbizonyságot hoznom fel ; én 
1861 tői fogva mint magán polgár, mint köz­
hivatalnok, mint 1865-ben képviselő bizonyí­
tottam önökkel együtt politikai érzelmeimet és 
alkotmányunk iránti ragaszkodásomat, melynek 
alapfeltctele Szt. István birodalmának épsége, 
határainak sértetlensége, a benne élő nemzetek 
egyetértése, valamint a nép és uralkodó közti 
egyetértés ingatlan fenntartása, az egyéni, pol­
gári, vallás és nevelésbeli egyenlőség és sza­
badság megerősitése, melynek oly sok válasz­
táson keresztül adnunk megyénkben és külke- 
rületében élő kifejezést.

zoin
rém, hogy a párt elveinek híve maradok, és 
megválasztatásom esetére, igyekezem e zászló 
alatt oda munkálni, hogy hazánk népe a par­
lamenti szabadság határai között a müveit vi­
lág nézeteinek magaslatára emelkedhessen.

Midőn ezen nyilatkozatomnak az illető 
választókkal leendő közlésére felkérem tiszte­
lettel maradok

tisztelő honfitársuk 
gr. Haller Ferencz, m. k-

Annyiféle hir után, mely külkerületűnk- 
ben a képviselő jobb- és balpárti kijelölések 
körül csapongott, örömmel állapodtunk meg a 
fennirt tényben, mert megyénk nagyrésze de- 
ákpárti lévén, a kijelölést elfogadó gróf hason­
ló elvei is ismeretesek előttünk, s a mellett, 
hogy választókerületünk lakója, birtokosa, me­
gyénk népének osztatlan bizalmát is birja.

Meg kívánom jegyezni, hogy azon okból, 
nehogy a hivatalos pressiónak legkisebb ár­
nyalata is feltűnhessék, a fennirt értekezlet és 
felszólítás magán körből történt, mit az alá­
írások bizonyítanak, kik közt csakis független 
megyei választók vannak» nem azért, mintha 
megyei tisztviselőink is nem osztanák deák­
párti elveinket, de azért, nehogy a kerületben 
vajúdó baloldal ezt pártunk ellen felhasznál­
hassa, mert Jelen év april hava 16-án Keres- 
deu is tartatott baloldali értekezlet, melyben 
ifj. gr. Bethlen Gábor jelöltetett ki.

Deákpárti értekezletünk ezen kezdemé­
nyét annyival örömestebb közlöm, mert már 
ezen kijelölésnél magyar, román és szász vá­
lasztók, ily egyetértőén tömörülvén Haller Fe­
rencz gr. körül, ez szerencsés előjel a kivitel­
re nézve.

Egy Deákpárti.

16-ik közlemény
a Kolozsvártt felállítandó árvaházra 

történt adakozásokról.
Incze Ida ivén Ördögkutról*)

*) Bár a föiizólaláa irányát és hangját nem he. 
lye“elhetjük méltányosnak tartók közreadását, hogy 
„audiatur et altera pars“ Szerk.

Részvényesek 2 frt évi díjjal.
C-ató Károly 1 részvény
Incze Ida 1 „

A 10-dikközleirénybf‘n Ge'ch Frigyesné ado­
mányául tévesen áll 10 kr, 60 kr helyett. Szerk,

Lázár Ferenczné 1 részvény
Boross Lajos 1 „

évi összeg 8 frt. 
Ajándékok.

Szabó Veronika 20 kr, Jakab Ödön 30 
kr, Keményfy 15 kr, Bogdánfi Miklós 70 kr, 
Papp Károly 50 kr, Zakariás István 1 frt, 
Móré Mihály 20 kr, ifj. Faragó József 1 frt 
Moldvay József 50 kr, Nyárády Lajos 50 kr, 
Lörinczi György 1 írt, Hattaludi Albert 1 frt, 
Bodor mérnök 1 frt, László Márton 1 Irt 
Nagy Józsefné 1 frt, Bodor Eszti 1 frt, Nuri- 
csán Eszti 1 frt 50 kr, Zoltán Gábor 50 kr, 
Én is 50 kr, Török Ferencz 1 frt, Keczeli 
Ferenczné 2 Irt, Korbuly Todorné 60 kr, 
Kopár Nina 1 frt, Sepsi Mihály 1 frt, Hat- 
faludy Mór 1 frt, Sombori József 1 frt, gr. 
Vass Samu 5 írt, br Ellauis 1 frt, Bálint 
Elekné 5 frt, Czell Benő 5 írt.

ossz. 37 frt 15 kr.

Br. Bornemisza Ignáczné ivén: 
Alapítók 100 írttal :

Gr. Haller Francziska
Br. Wesselényi Ferencz.
Gr. Kornis Berha ivén:
Gr. Wenkheim Krisztina 

összeg 300 frt.

Szász Domokosné ivén: 
Ajándékok.

m. Takács János Pestről 40 frt, özv.
Bonyhai Gáborné 5 frt.

összeg 45 frt.
Fogadják a nemes szivü adakozók a jó 

ügy nevében hálás köszönetünket.
Kolozsvártt, 1872 máj. 22-kén.

B. Bornemisza Ignáczné, 
elnök.

Szász Domokosné, 
titkár.

A „Halottatok ügye“ czimü czikkre.*)
A „Kelet“ 114 számában május 19-ről 

dr. Dobránszky kir. jogtanártól egy czikk je­
lent meg, melyet felelet nélkül hagyni nem le­
het ; a tanár ur megtámadja a temetkezési 
intézetet, s magát a halottak, gyászolók és 
elnyomott iparosok fogadatlan prókátorává tol­
ván föl, oly hangon beszél, mely szándékos 
provokáczionak látszik.

Nem kívánjak a cikk minden egyes 
bombastját, ráfogásait visszautasítani, legyen 
elé? főbb tévedéseit helyreigazítanunk.

Ezek egyike az, hogy úgy latszik, misze­
rint a tanár ur azon tévedésben volna, hogy 
ezen intézet szabadalma a Kolozsvártt eddig 
fennállott temetkezési ipart megváltoztatná ho­
lott ezen szabadalom arra szól, hogy mindenki­
nek tetszése és tehetsége szerint fáradság nél­
kül egyszerű béjelentésre kivánatit teljesítse, 
nem zárván ki senkit eddigi szokásaiktól s igy 
iparosaink nincsenek korlátolva áruik értékesí­
tésében, de másfelől épen ezen intézet minden 
készleteit, koporsóit, nem maga, hanem hely­
beli iparosokkal készítteti, habár többe is ke 
rül, mint idegen helyről megszerezhetnők s 
igy ezen intézet számos egyénnek keresetmód­
ját s magát az ipart is elő segíti.

Sérti továbbá a tanár urat a szabadalom 
megkapása, holott, ha meggondoljuk, hogy az 
iparvilágban minden legkisebb találmányra sza­
badalmat szoktak venni, azon merészség, hogy 
mi egy intézményt, mely még csak Európa né­
pesebb városaiban volt alkalmazva, Kolozsvárt 
felállítani mertünk, a szabadalomra érdemes 
volt, különben is ezen szabadalom csak nehány 
évre szól és csakis arra való volt, hogy addig 
mig a közönség ez intézmény közhasznúságát 
elismeri, befektetett pénzünk visszakapásában 
hívatlanok hasonló apróbb üzletekkel ne aka­
dályozzák meg.

Még is e szabadalom nem monopólium, 
mert mindenki úgy temetkezhetik mint régen 
megrendelhet és össze vásárolhat úgy és a hol 
tetszik, s megvalljuk, hogy legtávolabbról sem 
számítottunk arra, hogy a t. c. közönség rög­
tön felkarol mint egyébaránt még ellensége­
ink sem tulajdoníthatnak egyébnek mint annak, 
hogy eleget tettünk hirdetményeink azon a 
tanár ur által tagadott szavainak hogy díszes 
és mégis olcsó temetéseket rendezünk.

Ha hosszasok akarnánk lenni, bár hány 
példát hozhatnánk fel arra, hogy az intézet 
kiszolgáltatott s különben is méltányosan en­
gedélyezett tariffák árán jóval alabb járt, s 
hogy ott, a hol családokat temetkezések kö­
rül emberbarátilag segíteni kellett, az intézet 
haszon nélkül hajtotta végbe, s ha érdem az, 
hogy valamely gyászszekér tartó ingyen szol­
gáltatta ki egy szegénynek szekerét, az intézet 
képes bárkit meggyőzni arról, hogy nem csak 
szekérrel sőt egész ellátással szolgált több sze­
génynek, a gyászszekeret magára is 3—4 frtért

többször kiadta, pedig, hogy mint subárendá- 
tor havonként 40 frtot kénytelen volt fizetni, 
annak ki a városnak egy kerek évre 150 frtot 
fizetett. A „rúdon való hurcolás“ pedig (ta­
nár ur szavait használva) ezelőtt gyakoribb 
volt mint most.

Azon megfoghatatlan állítás pedig, mint­
ha az intézet az 50 kros gyászmiséért 10 frtot 
számitna föl, alaptalan ráfogás, mert az inté- f 
zet hol kötelezettsége van gyászmisét tartani, 
a tarifia szerint és nem külön dij mellett, i .
mindig tiszteségesen végre hajtatta mit a kéz- I a
nél levő papi nyugták igazolnak, de ha valaki I 
mint a hogy volt is eset reá, 60 frtért oly te­
metést kíván, mely az intézetnek 90 forinton 
felyül került, csak azért hogy rokonainak nagy­
lelkűségét kitüntesse s ehez még gyászmisét 
is akar : annak nem az intézet oka, hogy dí­
szes mise nem tartatott, mert az illető szava 
szerint „agy is mondanak miséi, adjon a seg- 
restyésnek 50 krt, hogy tegyen a papra feáete 
cosulát.“

De másfelől a tehetős osztály bár hány 
tagja bevallotta, hogy intézetünk fellépése 
a nagyobb temetések árát is felére leszállí­
totta, ha tehát akadt a városi esküdt közön­
ségben egy többség, mely ezen intézetet, mig 
ez gyökeret ver, a megbukástól megóvni kész, 
csakis városunk érdekébe cselekedett, s a mi­
dőn gyászszekerét ez intézetnek mint többet 
ígérőnek s olcsó lariffa mellett oda adta, egy 
uj intézmény gyámolitása mellett még azon 
czélt is előmozdította, hogy a temető még rosz- 
karban levő utai járhatóvá tételére eddigi jövedel­
métmegkétszerezte, s e mellett a felállítandó 
városi tűzoltó intézetet a miénkkel összekötötte.

Épen ezért sajnálnunk kell, hogy Dob­
ránszky ur előugrik, mint egy Figáro s a kir. 
jogakadémiai tanárság köpenyében parádirozva, 
ez intézet s a városi képviselő testület ellen 
czikkeket ir, mint jogtanár az ipartörvényből, 
mint az ördög a bibliából, kiragadja az 1 és 
4-ik §.t s egy jóhiszemű iparost oda kíván in­
gerelni, hogy az 5 §. előtt szemet hunyva 
nehány ezer forint költségbe verje magát, s 
arra ébredjen fel, hogy ezen 5. §-ba az, hogy 
személy-szállítási hordári intézményt (mint a 
mely kettő intézetünknél egyesítve van) a tör­
vény nem nyilatkoztatott oly ipar-ágnak, mely 
egyszerű béjelentésre 3 nap alatt megkezdhető.

Ha Dobránszky ur igazán jog-tanár, jog­
tudor s mi ezekkel kellene hogy járjon: jog­
tudós volna, akkor nem izgatna a kir szen­
tesített törvény ellen; nem kívánná gyűlöletes­
sé tenni és fitymálólag kigunyolni e szót 
királyi, holott ezen szót mindenki tisztelet- . í! 1 
tel szokta fölemlíteni. Tisztelem Dobránszky ur • £ 
vállalkozási szellemét, de ha czikkét mint kir. li 1
jug-uuuAi írja, alá, jogoson megvárhattam volna 
tőle, hogy, ha a törvényt félremagyarázza, de 
legalább a jogokot egyenlő mértékkel mérje.

Mig ez intézet fel nem állott, a városi 
gyász-szekér magas tarifa mellett, mondhatni 
ellenőrködés nélkül igazán egy ember mono­
póliuma volt, s most már, hogy azon gyász­
szekér megkettőzőtt haszonbér mellett (mert 
az intézet czélszerübbnek látta a temető alapot 
szaporítani, mint egyes embeí zsebét gazda- 
gitni) és felénél olcsóbbra leszállított vitel-dij- 
jal az intézetnek léte juttatva, a szabad ipar 
hangzatos frázisával kíván védenezének potya 
vagyont, és . közönséget szerezni, sőt bőszült- 
ségében nem elégli, hogy a magos kormányt, 
a városi képviselő testületet jogtanárhoz nem 
illő tiszteletben modorban támadja meg. 
mint szellemi proletarius sze­
mélyemnek ront s gyanúsításokkal vádol, 
s irigységét kifakasztva mind egy Donkisott 
még azon por ellen is harezra indul, melyet 
szekerem felver olykor-olykor, midőn szőlőmbe 
üdülésre kirándulok s talán azt hiszi, hogy 
szekerem csak azóta van, mióta az intézetet 
felállítottam, holott abból nem hogy haszon 
nem fordult, de a fáradság dija sem lett meg- I 
fizetve.

Én, mint kereskedő, fáradsággal igye­
keztem magam kényelmét megszerezni eddig 
is, mert nem vagyok azon kényelmes úri hely­
zetben, hogy minden hónap elsőjén kir. fize­
tést húzzak, akár érdemiem, akár sem ; de I ! i 
hogy azon körben s tehetségemhez képest a | g 
köznek hozok annyi áldozatot mint a tanár | í 
ur, azt szerénytelenség nélkül felhozhatom.

Mint kereskedő fogtam e vállalathoz ; 
pénzem s munkám diját megkívánhatom, s 
hogy minden temetésnél épen személyesen 
meg nem jelenhetek, annak egyedüli oka az, 
mert több társulatnak és intézeteknek elnöke, 
igazgatója vagyok s igy nem tilszter koptatni 
járok ; de azt is meg fogják adni azok, kik­
kel az intézet utján érintkeztem, hogy ön ada­
tai vagy nem valók, vagy tévútra engedte 
magát vezettetni; egyébaránt most már ön is 
útjában van annak, hogy ön szekere is verhe­
ti a port más szemébe, zugirkászatának alig­
ha ez nem lesz jutalma; hogy mit fogjon elé- f 
be, úgy látszik az is van.

Bogdán István.



NAPI hírek.
Kolozsvár, május 22-én.

(Beküldetett.) Társadalmunk bajai kö­
zé tartozik, hogy némely íeltünhetnémkedő s 
saját személyét mindig előtérbe toló egyén, oly 
ügyekben kotnyeleskedik, hol neki tulajdonké 
pen szava sincsen. Dr. Dobránszki jogtanár a 
torna-vivó egylet alapítóinak közgyűlésén, da­
czára annak, hogy egy részjegynek sem birto­
kosa, megjelenvén, a „K. Közlöny“ mai szá­
mában gúnyosan, s csaknem fitymálólag szól 
a közgyűlés tanácskozásáról. A helyett, hogy 
mint tanférfiu, részt venne e közhasznú s nagy 
horderejű intézet létesítésében, senki által fel 
nem kérve, még valótlan közléseket is tesz. — 
Azt állítja ö bölcsessége, hogy az építésre 
nézve, eddig négy ajánlat van téve 10—4% 
betét mellett. — Sajnáljuk a rósz felfogást, s 
a gyenge emlékező tehetséget, mert a jelentés 
úgy hangzott, hogy négy vállalkozó hajlandó 
az építést a mérnök által készített költségszá­
mítás szerint elvállalni, azonban ezek a kömi- 
ves munkákra a számitolt összegen felül még 
4 —10% felülfizetést kérnek. — Mennyire üd­
vös a nyilt, szabad verseny, azt mi határozzuk 
el, kik egyenként legalább 100 frtal járulunk 
az intézet létrejöveteléhez. Tessék száz forintot 
kiszámlálni, s akkor tarthat nemcsak házias, 
hanem költői szellemdus szónoklatokat is az 
árverésről, mig és ezt nem teszi, tanácsát, mint 
fizetetlen prókátorét visszautasítjuk. — Mint­
hogy nagyon kiváncsi ön, tudtul adjuk, hogy 
a pályázatot Cochinchinába nem küldjük el, 
mert idegenekre semmi szükségünk, áldanók 
az egek urát, ha az itt levőktől megszabadul­
hatnánk. A mi azt illeti, hogy a kürtővé vált 
teremben tüdőjének nem talált egy kis leve­
gőt, vigasztalja magát azzal, hogy senki se 
hívta önt a közgyűlésbe, s baa szivarfüst gomolygó 
felhőiből egyet betalált szívni, tekintse bünte­
tésnek azon részvétlenségért, hogy ez intézetet 
nemcsak nem istápolja, sőt riég gúnyolni me- 
részli. — Több torna-vivodai alapitó tag.

— A torna-vivoda egylet alapitó tag­
jai folyó hó 20-án megtartván a városház nagy 
termében közgyülésöket, elfogadták a ministeri 
leiratban kifejezett, s az alapszabályokba be­
vezetni kívánt lényegtelen módositásokat. Az 
építkezés ügyének eldöntése a választandó 
igazgató bizottsághoz utasittatott, nyolcz napi 
határidő hagyatván még fenn, hogy addig a 
netalán vállalkozni szándékozók ajánlataikat 
beadhassák. Az alakulás vagyis az egylet 
tisztviselőinek s választmányi tagjainak válasz­
tása következvén el, titkos szavazás utján el­
nök lett: Páll Sándor. Alelnök: dr. Haller 
Károly. Pénztárnok : Korbuly Bogdán. Titkár : 
Móricz István, orvos: dr. Salamon József. — 
Választmányi tagok: Bányai Vitális, br. Bán- 
fy Ernő, gr. Bánffy György, dr. Csíki Victor, 
Dobál Antal, Ferencz József, dr. Fischer La­
jos, Gamauf Vilmos, Krizsik Sándor, Kővári 
Mihály, Nedoroszték János, Popini Nándor, 
Szász Domokos, Tompa Károly, Tompa János, 
Váradi Móricz, Vélics Lajos, Zeyk Dániel. Az 
igazgató választmány lelkes s buzgó férfiakból 
állíttatván össze, bizton reméljük, hogy az in­
tézet jövő év első napján meg fog nyílni.

— Magyar! Mihály, köztiszteletben ál­
ló polgártársunknak, s városi tanácsosnak báj- 
dus leányát Erzsit, tegnap vezette oltárhoz 
Maksai Miklós birtokos. Áldást kívánunk e 
szép frigyre.

— A torna-vivoda helyiségének építé­
sére vonatkozó mai számunkban közlött hirdet­
ményre a vállalkozni szándékozók figyelmét 

(|, felhívjuk.
• A pünkösd másodnapján a sétatéren 

rendezett népünnepély összes bevétele 1040 frt. 
— zi kiadás — mint halljuk 300 frtra rúg. 
Ily fényes jövedelem után egészen jogos és 
méltányos a közönség azon óhaja, hogy a sze­
kérút minél gyakrabban öntöztessék.

— Kérelem. Kik a jogászok nyári mu­
latságára meghívójukat kezeikhez nem vették, 
de arra igényt tartanak, újabban felkéretnek, 

Ihogy az Orbán József ur cukrászatában letett 
ivre neveiket minél előbb sziveskjenek felje­
gyezni, hogy ennek alapján a rendező bi­
zottmány jogos kívánalmaiknak minél ponto­
sabban megfelelhessen, s meghívóikat mielőbb 
kiszolgáltathassa. A feljegyzettek nevezett cuk­
rászatban meghívóikat szintén átvehetik. Ko­
lozsvártt, 1872 május 22-én. A rendező 
bizottmány.

— Jótékonyság. Fogarasy Mihály érd. 
püspök 60 frtot adományozott Zetelaka töz- 
károsultjainak enyhítésére, A tűzvész által suj- 

‘ tottak ez adomány 10 %-át az ottani uj is- 
'*• kolaház építésére ajánlottak fel.

*) E row»» alatt ködőitekért oaupkn a »a;tóh®. 
tóiig irányéban 7411*1 fdal&Mégat Ssérk,

— Miremare a néhai mexikói császár 
pompás tengerparii kastélya — hir szerint — 
Lipot bajor herceg birtokába kerül.

— Gyorsirászat M.-Vásárhelyt, a Sz. 
U. Írja, hogy M.-Vásárhelyt, a kormány intéz­
kedése folytán rövid idő alatt két gyorsírásza­
ti tanfolyam nyittatik, és pedig egyik az éle­
sedettek, másik pedig a tauuló ifjúság szá­
mára. A tanfolyam csak egy hónapig tart. A 
kormány ez üdvös intézkedése jelentékeny 
szellemi vívmánya lenne városunk tanuló if­
júságának is.

— Berzencei László „Nemere fuvat“ 
ot indit, a Nemere nyiltterében. Az első fuvat 
Tisza Lászlóra indul. Berzenczey hosszabb e- 
lőzmények után, a következő történetet beszé­
li el benne : „Történt pedig az Pesten ezelőtt 
három évvel. Napjára tisztán nem emlékszem, 
hogy Görgei engem lakásomon meglátogatott, 
és egy pár perez múlva szerencsém volt ön­
höz is, hogy írnék alá valami indítványt Erdélyt 
illetőleg. No gondolám, e szép jelenet lesz, 
Görgey és Tisza László az én szobámban, üs 
mi történt, nincs az a román, hol szerelmes 
kedvesét sok évek és fáradozások után felta­
lálva adott volna szavakat a viszontlátás örömé­
nek, mint a minő vallomásokat tön akkor az 
ön előtt hidegen álló Görgeynek. Minő boldog 
ön, hogy láthatja dicső tábornokát, mily büsz­
ke ön, hogy az ő katonája volt, mily nyomo­
rult gyávák, a kik a Görgey becsületességében 
kétkedni merészelnek stb. stb. Tagadja ön, ha 
tudja ezen elbeszélésem !“ Alább „nem igaz­
nak“ nevezi Tisza László tordai beszédének 
azon állítását, mely szerint Berzenczey lett 
volna megrontója a tordai famosus vasút 
ügynek.

— A városi képviselet 200 forintot 
szavazott meg a kolozs monostori ifjúság ön­
kéntes tűzoltó-egyletének.

— Köszönet nyilvánítás. Egyleti 
igazgató választmányunk nem mulaszthatja el, 
hogy nyilvánosan köszönetét ne mondjon Ko­
lozsvár nagy érdemű közönségének azon pá­
ratlan részvétéért, melyben folyó hó 12-én a 
„Nemes-kert“-ben tartott estélyünk alkalmá­
val dalegyletünket nagyszámú megjelenésével 
pártfogolni és megtisztelni sietett ; ezen kivül 
a n. é. felülfizetőknek, mint egyletünk párt­
fogója: Péchy Manó gróf ő excája, ki 9 frtot, 
és Varga Dániel urnák, ki 5 frtot fizetett fe­
lül. Fogadják köszönetünket, mind a t. felül- 
fizetők, mind a t. közönség pártfogásukért, 
melylyel magyar daláregyletünknek és a ma­
gyar dal-költészetnek felvirágzását kívánták elő- 
mozditni s melylyel egyszersmind újabb erőt 
és sokszoros kedvet adtak egyletünknek célja 
felé bátrabb haladásra. A „Kolozsvári Dalkör“ 
igazgató választmányának 1872. május 17-én 
tartott üléséből Kolozsvárt, május 18-án. 
Bogdán István, egyl. alelnök. Tivai 
Nagy Imre, egyl. jegyző.

— A marosváslrlielyi gyü'és alkal­
mával fáklyás zenét is készítettek, de a vá­
ratlan zavar miatt elmaradt a mulatság e ré­
sze s igy a begyűlt 99 frt nem kelt el. Most 
Orbán Balázs báró számol ez Összegről s je­
lenti, hogy miként osztá szét a pénzt. A szá­
madásból látjuk, hogy „azok közül, kik Ber­
zenczey támadásakor az elba-szigeti bejáratot 
oly hősileg védték, három súlyosabban sé­
rült, több ideig munkaképtelenné lett elvba­
rátnak kiadatott 40 frt.“ Vilmos császár 
példája — ki a franczia háború alkalmával 
magukat kitüntetett bős hadvezéreknek száz 
ezrivel osztogatta a tallérokat — méltó köve­
tőkre talált.

— Gyarmathi Sámuel kir. főügyész, 
a Magyar Polgárban a következő helyreigazi- 
tást adatta ki : „Miután a „Magyar Polgár“ 
folyó évi május 15-ről megjelent 110. számá­
nak a „maros-vásárhelyi botrány“ czimü czik- 
kében annak Írója a következő gyanúsítást en­
gedte meg magának: „meg kell rónunk vég­
tére az ügyészség eljárását, mely nem inter­
veniált, miután vasárnap volt“, s ez által az 
inslnuáltatik, hogy az ügyészség hivatásából 
folyó kötelssségének teljesítését elmulasztotta 
volna : az érdekeltek, valamint a közönség 
megnyugtatására szükségesnek találom minden 
ilyes insinuatiókat hivatalosan visszautasítani, 
s egyszersmind kijelenteni, hogy a királyi ügyész­
ség, a mely percben az előfordult botrányos 
jelenetről értesítést vehetett, a törvények fen- 
tartására vonatkozó ellenőrzési hivatásából fo 
lyó kötelességét teljesítette. A marosvásárhe­
lyi kir. törvényszék melletti kir. ügyész a rend 
helyreállítására kiszállott katonai karhatalom­
mal egyszerre a helyszínén megjelent és a 
rend helyreállítása és zavartalan fentartása 
körüli tevékenységet, az arra hivatott illeté- | 
kés közegeknek kötelességszerüen mind végig 
eilenőrizte, valamint teljesiteni fogja kétségte- í 
lenül további, a törvény által reábizott köteles­
ségeket is. A szigorú nyomozat eszközlésére 
ezen kir. főügyészség részéről is a szükséges 
intézkedések megtétettek, a vizsgálat részletei 
azonban annak teljes befejezéséig sem sajtói, 
sem más utón nem terjeszthetők a közönség elé.“

— Jégverések. A máj 14-diki jégviha­
rok fájdalom nem állnak magukban. 15, 16 
és 18-dikán ismét általános pusztulás követ­
kezett. Valóban ugyancsak rósz esztendőnek 
nézünk elébe. Május közepén 27 fokú meleg, 
árnyékban ; semmi eső s hozzá e tömeges jég­
kár komoly intésül szolgálhat gazdáinknak, 
hogy bár a remélhető csekély termést biztosít­
sák. Talán fölösleges is fölhívni a biztositó 
közönség figyelmét ez alkalomból a Viktóriára, 
mely a mult évben is a legtöbb jégkárt fizet­
te országrészünkben s általánosan ismeri gyors 
és pontos eljárása által a legnagyobb garan- 
tiát nyujtj a feleknek.

— Sajtóhiba. Tegnapi számunk „Egy 
kis megjegyzés“ czimü czikkéhez vetett szerk.

megjegyzés utolsóelőtti mondatában „törvény­
hatóság“ van „iparhatóság“ helyett szedve. 
Kérjük a helyreigazítást.

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, május 22 10 ó. 30 p. d e.

Érkezett: 22. 10 ó. 40 p. d. e.

A belügyminister már beküldé a 
törvényhatóságokhoz a rendeletet, mely­
ben tudatja, hogy a magyar ország­
gyűlés szeptember elsejére összehi­
vatott..

Zsófia főherczegnő állapota né­
mileg javult.

Spanyolorországban a lázadók új­
ra tetemesen megverettek, de a láza­
dás még elfojtva "nincs.

A horvát választások 29-én meg­
történnek; Unionisták diadala biztos.

KÖZÖAEBASÄ«.
Titkári jelentés az erdélyi gazd. egy­

let f. évi közgyűlésén.
(Folytatás.)

A nmlgu ministerium a lefolyt évben 
is hathatós anyagi, szellemi támogatásban ré­
szesítette egyletünket. A m.-vásárhelyi vándor­
gyűlés költségeire 800 frtot, a jutalomosz­
tásra 5 arany-, 10 ezüst-, 15 bronce-érmet 
adományozott ; sőt az igazgató választmány 
közvetítő kérelmére, elhunyt tudós tagtársunk 
Kócsi Károly özvegyét, mint a „Községi fa­
iskola“ czimü munka javainak és terheinek 
örökösét, 400 frtnyi segélydijban részesité. 
Örömmel láthatja tehát a t. közgyűlés, hogy 
országos közgazdasági érdekeink hivatalos kép­
viselője, a nmlgu ministerium egyletünk hoz­
zá intézett kérelmeit meghallgatta, méltányol­
ta s a rendelkezésére álló alapok erejéig se­
gélyezte is.

Hálás köszönettel kell továbbá megem­
lékeznünk a nmlgu ministerium azon előzé­
kenységéről is, melylyel egyletünket az általa 
kiadott vagy segélyezett könyvekben részesí­
teni siet, e becses adománjok a lefolyt évben 
is tetemesen gyarapiták egyleti könyvtá­
runkat.

A ministerium megtisztelő felszólítása 
nyomán több kisebb-nagyobb fontosságú tárgy­
ban véleményt adtunk, igy a komlótermelésre, 
a méhes gazdáknak buzdításul kiosztandó ka­
sokra nézve sat.

A nmlgu ministerium azon czélszerü in­
tézkedését, miszerint a távirdai czélokra már 
nem alkalmas drót első sorban a szőllős és 
kertgazdák által lesz mázsánként 4—5 forint 
áron megszerezhető, ha vidékbeli gazdasági 
egyletünk kezességet vállal, hogy a sodrony 
nem fog más czélokra felhasználtatni, — öröm­
mel üdvözölte Erdély is és a kereslet oly nagy, 
hogy jegyzett vevő még a mult év óta sem 
birt dróthoz jutni.

Visszaélnénk a t. közgyűlés türelmével, 
ha üléseinknek számát, ügydarabaink mennyi­
ségét sat. száraz és hosszadalmas adatokkal 
elésorolnánk. A rendes havi igazgató választ­
mányi ülések feladatát a folyó dolgoknak vagy 
elintézése, vagy vélemény alá bocsátása képez­
te, — e véleményt az ügy minősége és fontos­
sága szerint akár egyesektől és adhoc bizottsá­
goktól, akár a szakosztályoktól várva be. a 
lefolyt évben legtöbb tevékenységet a kerté­
szeti, ismeretterjesztő és szölőszeti szakosztá­
lyok fejtettek ki, tanúskodnak erről az ország 
minden vidékére elküldött kérdő ivek, a szá­
mos és alapos vélemények, leginkább pedig 
azon tervezetek kidolgozása, melyek szerint jö­
vőre a gazd. tárlatokra beküldött állatok, me­
zei termények, borok sat. megítélendők lesznek.

Az 187%-iki egyleti év azonban örökké 
emlékezetes fog maradni, a mennyiben ezen 
időszak alatt sikerűit az erdélyi gazdák ván­
dorgyűléseinek biztos alapját megvetni. Az 
úgynevezett állandó bizottság buzgó kitartással 
haladott a töretlen utón és az 1871. octóber 
5-től 8-ig Marosvásárhelytt tartott első gyű­
lés és tárlat megdönthetetlenül bizonyitá az 
eszme életrevalóságát. A vándorgyűlésen tör­
téntek hű tükrét mutatja a jelenleg kiosztott 
„jegyzőkönyv“ és engedje at. közgyűlés, hogy 
igazgató választmányunk némi büszkeséggel 
hangoztasa, miszerint a nagy osztrák-magyar 
birodalomban Erdély volt az első, mely 
a gyakorlati gazdáknak vándorgyűlését létesí­
tette. Az indítványokból kiemeljük a vándor­
tanárokra, a földmivelési iskolákra, a buzdító 
dijakra czélozókat, — megemlítjük, hogy úgy 
a pénzügyi mint a közgazdasági ministerium 
meglettek keresve, sziveskedjenek a kincstári 
dohánytermelők félretételére nézve némi köny- 
nyitéseket engedélyezni, illetőleg kieszközölni, 
felhozzuk, hogy a karikás mivelés czéLzérü le­
írására pályadij van kitűzve sat.

(Vége köv.)

A n.-enyedi piacz árai május 12. a. 
auszt. mérő tisztabuza 6 ft 75 kr. rozs 3 ft 
50 k. elegybúza 4 ft 50 k. zab 2 ft 20 kr. Szé­
na 2 ft. 30 k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 11 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. Konyhaliszt 10 
kr. Borsó mérője 20 kr., lencse 24 kr. 
paszuly ft 16 kr. —

A szamosujvári piacz árai május 14. alsó a 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 6 ft 20 kr. 
elegybúza 4 ft 80 kr., rozs 4 ft 10 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 60 kr, széna 
mázsája 2 ft 20 kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 12 ft. — kr. marhahús fontja 21 kr., kony­
haliszt 9 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 20 
kr. paszuly 62 kr.

A beszterczei piacz árai május 14. 
uszt. mérő Búza 6 ft 40 kr., elegybúza 

4 ft 80 k. rozs 4 fi 90 kr. kukoricza — ft 
— kr. Zab 1 ft 60 kr. pityóka 2 ft 9 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 20 kr., len­
cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 20kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 20. 
Egy mázsa széna 1 frt 80 kr. Egy öl tűzi 
a kemény 7 ft 50 kr.

A gy .-fehérvári piacz árai máj. 14-ről, 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 6 ft. — kr, 
rozs 4 ft 50 kr. Elegybúza 5 ft 25 kr. Zab. 
2 ft 10 kr. Széna kötve 2 ft 15 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 15 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 22 kr. 
Konyhaliszt — ft 12 kr. Lencse kupája 22 kr 
Paszuly kupája 18 Burgonya, mérője 2 fri 
— kr. Disznózsír 84 kr. 76 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Május 18-án 5*/,  Métalliques 100 fr 64.45 

Kamat—. —. 5% Nemzeti kölcsön 100 írt. 
71 75 1860. Kölcsön 102.50. Bankrészvény 
830. — Hitelintézeti részvények 327.25. 
London 10 ft. st. 113.—. Ezüst 110.75 
Cs kir. arany 5.39. Napoleondor 8.97.%0

Úrbéri kötvények : Magyarországi 82.—. 
Temed 79.—. Erdélyi 79.—. Horváthországi 
4.—.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Idegenek névjegyzéke

Biasini szállodájában Kolozsvártt, máj. 21-én.
Tőkés István, birtokos Tordáról. Hunya­

di Ferencz, birtokos Sárprtakról. Maier Lázár, 
kereskedő Gyömökönről. K^ikli Jakab, vasúti 
vállalkozó Kőhalomból, gróf Karacsai Sándor, 
birtokos. Deák Samu, birtokos Deésről, Trisch- 
ler József, kereskedelmi utazó, Pestről. Pogány 
György, főispány N.-Enyedről. Takács Lajos, 
kereskedő Debreczenből. Szelitzky Károly, bir­
tokos N.-Váradról. Novák Bogdán, kereskedő 
M.-Vásárhelyről. Henigs J. mérnök Bécsből. 
Moga László, birtokos M.-Vásárhelyről. ifj. 
Fábián József, kereskedő Deésről. Grosz János, 
hivatalnok Felvinczről. Butyka József, bir­
tokos Hidegkutról. Zankó Julia, kisaszony 
Deésről. Heller Jakab, birtokos Deézsről. Pfei­
fer József vállalkozó Sztánából. Márkovics Ist­
ván, birtokos Deézsről. Muntyán Ágoslon, bir­
tokos Szamosujvárról. Zachariás József, keres­
kedő Szamosujvárról. Ötvös Ferencz, kereskedő 
K.-Fehérvárról. Benedikti György, birtokos M.- 
Vásárhelyről. Imre Áurél, tanár N.-V’áradról. 
Kovács Bertalan, birtokos Szathmárról. Czizeli 
Elek, vasúti vállalkozó Pestről, Radnotfái cs. 
kir. főhadnagy, Tordáról.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1S72. május 7-töl:

Május 6-ikán a m. k.-vasut T ö v i s— 
Me gyesi vonala a forgalomnak átadatván, 
az egész v as uti-m e ne t r e nd F e 1 v inc z, 
Marosvásárhely és K á r olyfeh ér v ár 
k ö z ö T t változás alájött, a gyorskocsik 
indulását is a vasút érkezése és indulásához 
kellett szabályozni, hogy minden Felvinczre 
érkező és onnan elinduló vasutakhoz közvet­
len csatlakozás legyen. —

A gyorskocsik indulnak Kolozsvárr ól 
Felvinczre naponta kétszer reggeli 3, és 
délután 4 órákkor. —

Felvinczről Kolozsvárra reggeli 
4 órakor és délután 3 órákkor a vasút megér­
kezése után. — Kolozsvárról Déésre 
marad a régi indulási idő reggeli 8 óra na­
ponta.

Déésről Kolozsvárra délután 1- 
óra. — 1 hely ára Kolozsvárról Felvinczig vagy 
viszsza I. Coupeba 4 frt, hátulsó 3 ft. 50 kr 
30 font szabad podgyászszal.

Kolozsvárról Szamosujvárra 2 ft. 40. Ko*  
lozsvárról Déésig 3 ft. 20. — 30 font szabad 
podgyászszal.
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yVi’vei’ezosi hirdetmény.

Alólirt uradalmi igazgatóság résziről közhírré tétetik, miszerint a báró Brukenthal féle 
Bethlen Szentmiklósi udvarban folyó 1872 dik évi Junius 15-én elkezdve, s azutáni 
napokon folytatva, készpénz fizetés mellett a következők fognak nyilvános árverés 
útján eladatni: u m. 2 apaló, melyek közül az egyik Solyom nevű félvér, barna szőrű, 
8 éves és a mely a kolozsvári futtatáson dijat nyert; anya kanezák szopó csikókkal, egy 
és 2 éves mén csikók mind Bolyom apalótól valók; tebéncsorda, tejelők és meddők, 
1 2 és 3 éves tinö és ökör hornyuk; fekete és tiszta fejér bivalok és fejér bivalbika ; sza 
marak, sertés és johnyáj ; búza, rozs, lörökhuza, különböző évekröli ; és 1871 dik évbeli 
borok; szilva- és sepröpálinkák ; diszes és közönségesebb bútorok: boros hordók, edények 
s más felke hetöségek.

Bethlen Szentmiklóson, 1872, május 13 kán.
A báró Brukenthal féle Bethlen-szentmiklósi uradalmi igazgatósóg.

János
női és férfi-divat kereskedése Kolozsvárit

főtér Plébánia szegelet 169 szám.
Mély tisztelettel van szerencsém a n. érd. helybeli és vidéki közönséggel tudaini, mi- 

szerént Bécsből megérkezvén, a jelen tavaszi és nyári idényre, női és férfi-divat üzle­
temet a leggazdagabb választékban a legegyszerűbb házi és a legelegánsabb minden divatu 
kelmékkel láttam el, melyekből jóság és olcsóságra nézve an. érd. közönség figyelmébe az 
alább Írtakat ajánlom u. m. (191) (3—6;

(Jó mosó ruha-kelmék.)
Mosó Pergalin 1 röf széles 20

(2O'i J—3;

Kiadó szállás.
Bel-fa kasntczában, az O^szégháza r a

szinházutcza közti külön épület, tíz föld­
szinti szobával, azonnal kibérelhető. Ér­
tekezhetni az Országháza belső udvarán 
szállásoló házmesterrel.

(2U1) (1-1)
Hirdetmény.

A vállalkozni óhajtók felhivatnak, mi­
szerint a kolozsvári torna-vivoda helyi­
ségének építésére vonatkozólag zárt aján­
lataikat f< évi május 27-ig dr. 
Haller Károly alelnök úrhoz nyújtsák be, 
hol a tervrajzot s költségszámítást is meg­
tekinthetik.

Kolozsvárit, 1872, máj. 20-án.
MÓRICZ ISTVÁNT, 

titkár.

Hirdetmény.
Melynélfogva alólirtak ezennel tisztelettel tudatjuk a nagy érdemű közönséggel, hogy 

a szabadalmazott „HAZA“ élet- és az ,,UWIÓ* 6 tűz- és jég-kár elleni biztositó 
Ba< k társa-ágok-ak „ERDÉLY“ részére (Brassó várossát kivéve) föügynö- 
hévé t. ez. Helfy Adolf ur neveztetett ki.

A „Haza" és „Unió“ biztosító bankok.
Fent megirt hirdetmény következtében körhirré teszem a helybéli és vidéki tisztelt 

közönségi ek, hogy mind azok, kik az említett két biztositó Banknál életük et, vagy 
Javaikat biztosítani óhajtják, egész bizalommal hozzám folyamodni méltóztassanak.

Egyszersmind felszólítom mindazon egyéneket, kik említett két biztositó társaságnál 
akár itt helyben, akár pedig vidéken mint ügynökök kívánnának működni, 
ebbéli szándékukat személyesen, vagy bérmentes levél által további utasítás végett szíves­
kedjenek engem fölkeresni. Oly egyéneknek, kik e téren már működtek, vagy kellő jár­
tassággal birnak, mások felett előnyök leend

Kolozsvárit, május 13-án, 1872. HELFY ADOLF,
(189) (4— 12) főtér 544 ház szám.

Legkitűnőbb szépitő-szerek.
»r. BÉBIÂGIJIER E,.

KOTfcONJk-æZEæZE
(A kölni víz quintessentiaja.)^^^^

Kitűnő minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-viz, hanem mint dicső gyógyerejü segédszer, mely az 
életszerveket éleszti és erősiti.

Dr. Borchardt orvost. NÖVÉNY-SZAPPANA.
Az arczbőr szépítésére és épentartására, és minden bőrtísztátlanság ellen, valamint mindennemű fürdőkhöz 

nagy sikerrel használható.
[W Lepecsételt errdeti csomagokban 42 1er.

Dr.
■ BORCHARDTS ' 
AROMATISCHE, 

X KRÄUTER-^ 
VseifeJ^

krtól
30 krig.

Jó mosó Jaconettek 18—20—25 n

Finum franczia Jacona és
Pompadur . . . 30—35 krig.

Jó mosó Crettonok éa Piqué 
Brillántin

Szőr-kelmék
Grenádin egy sing széles . . 17 kr.
Fél-szőr szövet iys sing széles 25—30 krig. 
Barege 1 ’/t sing széles 30—55 krig.

. . 35—40 krrig.

Fru Fru szövetek . . . 50—55 krig. 
Gázir és Frips szövetek 70 krtól 1 frtig.
Selymes szövetek és Schállée

90 krtól 1 frt 25 krig

Fekete és színes Liony selymek nagy választékban.
Fekete Noblesse 1 fit 50 krtól 3 frt 50 krig. Színes Noblesse 1 frt 50 krtól 1 írt 90 krig.
Fekete Feille 2 frt 40 krtól 3 frt 50 krig. Szines Feille ......................... 2 frt 70 kr.

Ezeken kivül raktáromban a legújabb divatu Tunikát felső öltönyök, tavaszi és 
nyári nagy kendők, Schálok és selyem Creppon kendők, kitűnő jó kéztyii és 
lábbelik, asztalnémü és elösmert jósága tiszta lenn gyolcsok minden árban és nagy 
választékban.

Továbbá ékített és ékités nélküli szalma-kalapok, legcsinosabb napernyők és ál­
talán minden e szakmámba vágó női és férfi p pere kellékek.

Vidéki megrendelések pontosan és a legnagyobb figyelemmel teljesittetnek, 
kívánatra mintákkal is szolgálok teljes tisztelettel :

ANZLÂX JÁNOS.

Ház és telek eladás,
kedvező feltételek mellett 

kül-magyaruteza 223 sz. alatt. 
Értekezhetni lehet Krémer Ferencz-

nél a nagy-piaczon Fröhlich háznál és 
Czink Jánosnál bel-középutcza.

(196) (2—3)

Ügyvédi iroda.
Van szerencsém a n. érd. közönségnek 

tisztelettel jelenteni, hogy birói iállomásom- 
ról lemondva, ügyvédi irodát nyitottam hid- 
utcza 296 sz. alatt és ennek folytán 
minden, az ügyvédi szakmába vágó peres, 
perenkivüli, úrbéri kárpótlási, bűnügyi ügye­
ket elvállalok, és más szakmámbeli megbíza­
tást is pontosan teljesitendek.

Kolozsvárit, május 16 án, 1872.
FRITS ALBERT, ügyvéd.

8

Dr. BERINGUIER NÖVÉNYI HAJFESTŐSZERE.
(Teljes tokban kefék és csészékkel 5 frt.)

Mint tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer a hajak és szakái, úgy a szemöldök minden 
árnyazatu színre való tetszés szerinti tartós befestésére.

LINDES tanár növényi rud-hajkenöcse
fokozza a haj fényét és hajlékonyságát, alkalmas egyszersmind a hajidomoknak épen tartására 

Eredeti darabja 50 kr.

Br. Bérhtguier nfivéaygyökér-olaja w hoszszasabb használatra elégséges üvegcsében ára 1 frt. o. é.
A legalkalmasb növényszerekből készítve, a haj és szakái épen tartása, erősítése és szépítésére, úgy szinte 

a kellemetlen fejkorpa és sömörképződés meggátlására.

Dr. Suin de Boutemard Fogpasztája
egész és fél csomagocskákban 70 1er. és 35 kr.

A legjutányosabb , legkényelmesebb és legbiztosabb szer a fogak és foghus épentartása és tisztítására; e paszta 
egyszersmind az egész száj üregnek igen jótékony üdeséget kölcsönöz.

Balzsamos olajbogyó-szappan.
Mint szelíd és hathatós mindennapi mosdószer, még a leggyöngébb bőrű hölgyek és gyermekek számára is igen ajánltatik.

W Eredeti csomagban 35 kr.

111-. IIA1ÎTL NG

A haj tenyésztésére és szépítésére a legjobb chinahéj lefőzése balzsam-olajjal.
Ára S5 1er.

Dr Hartung NÖVÉNY-HÁJKENŐCSE 
A leghathatósb , táplálóbb folyadékok* és növényrészekből, a hajnövelés előmozdítása 

és élesztősére. Ára S5 kr.
Valamennyi fentebbi czikk, mint feltűnő tulajdonságuk által dicsé­

retesen bebizonyult tárgyak valódiságukért! jótállássá! kizárólagosan kan­
hatók: Kolozsvárit: AVOl.l’l’ «J. és liNGKL J. gyógyszerészeknél, valamint: Beszterczén : Kein 
Ferencz; és Dietrich & Fleischer. Brassóban: Stenner F. ; Jekehus Ferdinand és Fabik Ede gyógyszerészek Déván- osniák A 
Dézsen: Krémer Samu. Fogaras : Megay A. Gusztáv. Nagy-Enyeden : Horváth Ferencz. Kézdi-Vásárhelytt : Fejér Lukács Kő­
halomban: Szentpéteri János. Maros-Vásárhelytt: Fogarasi J. D. Medgycsen : Breckner Károly; és Vándory & Brandsch Se­
gesvárit: Misseibacher J. B. & fiai. Sz.-ljvártt : Placsintár és fia gyógysz. Sz.-Régenben : Kinn János G. és Wachner Traugott 
Szász-Sebesen: Weissórtel Ad. G. Szebenben: Zöhrer J. F. es LurzJanos. Székely-Kereszturon: Binder Márton Sepsi-Szent- 
gyórgyön: Vitályos Béla. Sz.-l'dvaihelytt: Kauntz J. A. gyógysz. Szeredában: Goziy A. Sz-Somlyón: Ruszka Ignácz. Tor­
dán: Velits G. és Wolff G. (92) (3—20)

OOOOK
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VICTORIA
biztosító társaság; Kolozsvárit

JELENTÉS és Filial! IVÁN.
Van szerencsénk a t. gazda-közönség tudomására hozni, hogy folyó évi 

jég díj-szabályzatunkat kibocsátók s
az ez idei Jós-üzletet megnyitottuk.

Felhívjuk ehez képest at közönséget folyó évi jég biztosításait társa­
ságunknál tenni meg.

A. Victoria előnyei : mint
olesődíjak :

káresetén azonnali intézkedés és fizetés ; a kárbecslési költségek­
nek egészen a társaság által hordozása ;

a biztosításoknak váltóra megtétele ; az egyedül a VICTORIA által 
gyakorolt társas és községi biztosítás;

a jég-üzletnek a tűzzel annyiban összekapcsolása, a mennyiben 
együttesen feladott új tűz-biztositások díj leengedésben részesülnek sat.

az erdélyi közönség előtt országszerte ismeretesek, s bővebb ajánl- 
gatást nem igényelnek. Azért itt csak annyi legyen különösen kiemelve, hogy 

az idei jégbiztositási d'jak, daczára a tavalyi tömeges és országos jég­
veréseknek, lejebb szállíttattak, hogy

a megállapított díjak lO%-a leengedtetik, és hogy
a VICTORIA az, mely évek óta már Erdélyben a legtöbb 

jégkárt fizeti, s nevezetesen tavaly többet fizetett, mint az Erdély­
ben működő kilencz biztositó társaság összesen.

Közelebbi tájékozással, egyéb kedvezmények iránti felvilágosítással szol­
gálnak a vidéki ügynökségek, felügyelők és helyben

a VICTORIA
biztositó társaság Vezérügynöksége Kolozsvárit

£ _____________Wagner.__________ Szász.
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